



2016 里约奥运会专题报道



吕小军在试举成功后欢呼。 新华社发

丢了金牌， 但没有丢掉风度

亚军吕小军，我们依旧要给他点赞

本报特派记者 刘伟
8月11日发自里约

里约奥运会，国人对奥运金牌的观念，发生了质的变化，唯金牌论已经越来越站不住脚。其实，不光是国人，运动员的金牌观也在弱化。男子举重77公斤级决赛，在争议声中，吕小军同金牌擦肩而过，不过赛后，他没有过多纠结于金牌得失，得体的谈吐，令人刮目相看。赢得起，更要输得起，这才是一个大国运动员应有的风范，吕小军值得我们点赞。

男子举重77公斤级决赛，31岁的老将吕小军，在最后一刻被哈萨克斯坦对手神奇逆转。不过，对手的逆转方式，引发了巨大争议。

在最后一次上台前，哈萨克斯坦选手拉西莫夫落后吕小军12公斤，在挺举比赛中，这几乎是一道无法跨越的鸿沟。孤注一掷的拉西莫夫把杠铃升到了214公斤，这一重量，已经超

过了世界纪录210公斤整整4公斤，并且，这一纪录已经保持了整整15年之久。

在摇摇晃晃之中，拉西莫夫还是举起了这个超过自己极限的重量，并最终依靠体重较轻，反超吕小军夺冠。

不过在专业人士看来，拉西莫夫这一举，并没有完全站稳，静止时间也不到3秒，裁判给出三盏白灯有问题。做客央视直播的举重奥运冠军张国政，情急之下甚至在直播室对裁判判罚爆了粗口。事实上，连拉西莫夫本人在完成这个动作后也没敢确认，他在看了裁判一眼后，才跳起来庆祝的。

不过，在吕小军启蒙教练杨秀成看来，对手的动作没问题，“在我看来，他的试举是成功的，整个动作过程没有犯规。最后只能说，真的是为小军感到惋惜。”

煮熟的鸭子飞了，吕小军本人反倒很淡然，赛后发布会上，他没再深究围绕这个判罚的是非。

“老实说，我没有太看清当时他的动作，不过我看到的是他确实把这个重量举起来了，这非常非常不容易，恭喜他，金牌是每个人的梦想，我今天遇到了实力更强的对手，要给他点两个赞。”没有不满，吕小军的回答满是大度，脸上挂着微笑。就在他回答完之后，台下响起了一片掌声。

没有感觉一点难过吗？“其实，我能够入选奥运会的阵容、站上奥运会的赛场，就已经很心满意足了。而且今天举起的成绩，是我在平时训练中都没有做到的。不管奖牌的成色怎么样，我已经做到了最好，没有遗憾。”他的回答依旧从容，但足够令人肃然起敬。吕小军的风度，让自己成为赛后发布会的主角，反倒是冠军拉西莫夫被冷落到了在一旁。

“我现在很想我女儿，原来答应给她金牌做礼物，现在换个颜色，银牌当礼物也可以了。”吕小军最后说道。

发泄情绪，你得知道自己在说啥



李曰里约

□李志刚

里约奥运会男子举重77公斤级比赛，中国选手吕小军遭遇惊天大逆转，最终无缘金牌。事后外界，当然此处主要指部分中国媒体，对哈萨克斯坦选手拉西莫夫最后一举的合理性提出质疑，嗯，还是大家熟悉的套路，裁判认定“成功”，咱们认定“有问题”。对于这些，大家都是见怪不怪了，这里着重要说的是中央电视台解说嘉宾、曾经的奥运会举重金牌得主张国政的表现，他说“什么情况啊！我现在发现裁判脑子里有屎啊！”

裁判到底有没有问题？直接当事人吕小军非常得体地表示“对手的表现让我敬畏”，他直言“赛前低估了对手，赛中有一些保守”，种种机缘巧合，才导致他最后时刻被对手超越。中国男子举重队主教练于杰也说“没想到对手能超水平发挥”。吕小军的启蒙教练杨秀成认为，裁判判决无误，拉西莫夫最后打破世界纪录的一举是成功的试举，“静止，是一个相对的概念。只要运动员两脚站成水平线，不出现曲肘动作和大的晃动，有相对静止的动作，就可

以算作一次成功的试举”。

我个人认为，事情至此，已经清晰明了，咱们可以回过头来，看一看张国政先生的表现了。中国代表团少拿了一块金牌，张国政作为曾经的顶尖运动员，心情出现了剧烈波动，完全可以理解，如果他在自己的家里，或者是一个较为私密的空间，他可以发泄一下自己的情绪——请注意，即便如此，这个“发泄”也应该是有限度的——但作为中央电视台奥运节目的解说嘉宾公然用爆粗口的方式质疑裁判，这样的行为、这样的词汇，居然还被一些媒体树立成了“正面典型”，重点打造，积极推广，这个世界都怎么了？

娱乐圈明星吸毒，我们说他们作为公众人物太不自律；前足球运动员冯建国打人，我们说这种行为影响恶劣；张国政堂而皇之爆粗口，居然有很多人觉得“解气”，这个时候怎么不讲讲“公众人物的影响力对于很多青春期、懵懂期、叛逆期的孩子们的影响力更是极其可怕和无法估量的”了？话题再扯远一点，2004雅典奥运会，中国山东女子举重运动员唐功红，惊天一举夺冠时，动作也曾被别人质疑过，但那一次，赛后我们宣扬的是“教练及时解释，智勇双全，顺利过关”，现在类似的情况，就成了裁判“脑子里有屎”——到底谁的逻辑有问题！

齐鲁晚报首届社区文化节

进社区、倡文明、享生活

3个月 20个社区 周周有精彩!

走进槐荫区惠民活动

时间: 8月13日(周六) 16:00-21:00
地点: 济南市槐荫区匡山派出所南 100 米广场

消暑晚会, 现场义诊, 购房俱乐部, 礼品派送, 我们把最好的送到家门口。

主办单位: 齐鲁晚报 / 济南市槐荫区匡山办事处老屯小区
承办单位: 齐鲁不动产 | 碧桂园

咨询电话 0531-8519 6159